

## 邮储北京分行： 强化政策导向、以金融“活水”润泽绿色产业

近年来，邮储银行北京分行在绿色发展之路上不断探索前行，将绿色发展理念融入经营管理和业务发展的方方面面，积极优化信贷结构，创新绿色金融产品和服务，重点围绕“污染防治”“节能环保”“生态农业”等领域，大力支持绿色、低碳、循环经济发展，让绿色企业持续腾飞，进而反哺城市的生态建设。

### 强化绿色金融政策导向

为发展绿色金融，助力污染防治，确保绿色金融理念落地生根，邮储银行北京分行近年来做了多方面努力。在组织领导方面，该行充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导核心作用，形成工作合力，在2018年10月，第一时间成立了绿色银行建设领导小组，前中后台多部门分工协作，协同联动，深化落实。

在制度体系方面，通过完善绿色银行建设相关制度，将绿色信贷发展理念融入到业务流程中，制定下发《中国邮政储蓄银行北京分行关于打好污染防治攻坚战和发展绿色金融的指导意见》和《中国邮政储蓄银行北京分行加强绿色银行建设三年规划》，明确了工作目标和重点工作内容，将绿色银行建设工作进一步落实到部门、支行、人员。

邮储银行北京分行还结合北京市地域特点、特色产业、经济金融发展状况等，连续三年在《中国邮政储蓄银行北京分行授信政策指引》中专设绿色金融相关政策，明确当年绿色信贷支持方向、重点领域、准入标准和管理要求。在激励机制方面，该行将绿色银行建设情况纳入全行绩效考核“开门红”旺季营销、授信管理评价等考核体系中，做到月监测、季通报、年年考核。

### 绿色信贷助力企业腾飞

融资不畅是制约绿色经济发展的一大因素。针对“绿色企业”，邮储银行北京分行的态度是明确的，不仅要加大扶持力度，还要长期保驾护航，让绿色企业能持续腾飞，进而反哺城市的生态建设。

北京首创大气环境科技股份有限公司是一家以公共环境大气污染综合治理服务为主营业务的环保

企业。2017年，该企业扩大生产经营，产生资金缺口，但由于缺少担保物，融资遇到一定困难。邮储银行北京分行了解情况后，根据企业自身经营特点及实际困难，通过引入担保公司的担保方式，成功为企业发放1000万元流动资金贷款。

北京天韵太阳科技发展有限公司是一家专业提供供电、光伏、光热、太阳能等清洁能源综合解决方案的研发、制造、施工企业。2016年，该企业中标北京平谷区“煤改电”工程、怀柔区“节能路灯改造项目”以及房山区“三起来”农业设施增温补温项目工程。在这样的背景下，邮储银行北京分行积极与北京天韵太阳科技发展有限公司取得了联系，为这家“绿色企业”量身定制了全方位的金融服务，第一时间提供了1200万元资金支持，并持续提供金融服务。2018年以来，两次为该客户办理无还本续贷业务，并将授信额度增加至1300万元，助力企业进入了发展的快车道。

### 明晰支持领域、确保资产高质量

作为绿色金融领军者，在持续加大绿色产业支持力度的同时，邮储银行北京分行还将水电、核电、节能环保、文化旅游等行业列为“鼓励进入类”，将火电、钢铁、煤炭、有色金属等行业列为“审慎进入类”，明晰绿色金融重点支持方向与领域，持续优化信贷结构。

浩吉铁路是中国境内一条连接内蒙古浩勒报吉与江西吉安的国铁Ⅰ级电气化铁路，全长1813.5公里，北起内蒙古鄂尔多斯市境内的浩勒报吉南站，途经内蒙古、陕西、山西、河南、湖北、湖南、江西七省区，终到京九铁路吉安站，是中国“北煤南运”战略运输通道。其建设的新建蒙西至华中地区铁路煤运通道项目“属于环境友好型项目”。邮储银行北京分行积极参与项目建设，截至2020年9月末，累计为该项目发放贷款100亿元。

在持续加大绿色产业支持力度的同时，邮储银行北京分行将限制性行业列为“审慎进入类”，按照“消化一批、转移一批、整合一批、淘汰一批”的要求，实施差异化授信政策，严控“两高一剩”行业贷款。同时，邮储银行北京分行密切关注环保、能耗、安全、质量等行业标准以及淘汰落后产能任务对产业转型升级和产能过剩行业的影响，确保资产高质量。

## 北京“两区”金融领域政策落地 北京交行跑步入场

随着国务院先后印发《深化北京市新一轮服务业扩大开放综合试点 建设国家服务业扩大开放综合示范区工作方案》和《中国(北京)自由贸易试验区总体方案》，北京“两区”建设任务成为焦点。在“两区”建设任务中，涉及金融领域共有102项开放创新举措，使得金融业创新发展成为“两区”建设任务的重中之重。



作为北京市的一支重要金融力量，交通银行北京市分行在“两区”方案发布后，第一时间响应，分行党委多次研究部署“两区”工作落地。

为理顺工作机制，推动自贸区业务尽快落地，该行积极与已开展自贸区业务的兄弟分行开展深入交流，在自贸区业务管理、银政银企对接、网点机构布局、创新业务落地等方面吸取经验；同时，与北京市相关单位建立起良好的沟通机制，积极搜集市场需求信息，例如跨国公司设立外商独资财务公司需求、个人跨境投资需求等，定期向有关部门反馈，为进一步落实“两区”政策提供助力。

据分行相关负责人介绍，为更好地在“两区”建设中主动作为，共促“两区”金融政策落地，该行提出了若干举措：一是成立支持“两区”建设领导小组，由行领导任组长，全面负责“两区”业务的组织、推进工作，并设多个工作小组负责具体事项推进，

将“两区”工作作为重要战略推进工作进行落实。二是进一步加强与政府、企业的对接工作，密切沟通各方业务需求，积极在市场调研、政策制定、系统搭建、企业入驻等方面提供帮助。三是根据业务需求完善渠道建设，一方面在自贸区统筹设立营业机构，为区内企业提供便利服务；另一方面，根据创新政策加速优化自身平台系统，不断丰富线上渠道和产品，争取创新产品先行先试并推动落地，以科技金融助力自贸区服务便利化。四是梳理政策创新需求，完善相关产品及服务方案，使创新政策与客户需求相匹配。

“我行将视北京‘两区’建设为重要的发展机遇，充分发挥交行在上海以及全国各地自贸区建设方面积累的经验，运用交行国际化、综合化平台和五位一体账户服务优势，助力打造‘两区’金融业新高地。”该行相关负责人表示。

## 用陪伴诠释爱的温度，以保险构筑保障基础 暨北京人寿公益周圆满落幕



2020年11月，北京人寿公益周系列活动正式拉开序幕，此次公益周以“用陪伴诠释爱的温度”作为活动主题，开展了精彩纷呈的线上线下活动，作为公益周系列活动的重头戏之一，北京人寿保险股份有限公司（以下简称“北京人寿”）联合北京众联志愿者协会，带去了“救扶我”老年人意外保险保障计划，在寒冷的冬季为社区的中老年志愿者送去如亲人般的温暖。

我国老年人口增加很快，老年服务产业发展还比较滞后，推动养老事业多元化、多样化发展，让所有老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安一直是国家所积极倡导的政策。北京人寿自公司成立伊始便致力于社会化服务建设、践行保险使命，积极响应政策指引，为推动首都养老事业建设贡献力量。本次活动为那些在社区中维护社会和谐、治安稳定、疫情防控等领域作出了突出贡献的50-80岁中老年志愿者送去了贴心的保险保障。保障针对北京地区的中老年人，尤其是老年志愿者日常生活中可能遇到的突发紧急事件，提供协助呼叫救护车、救护车费用报销、意外伤害保障责任等保障及服务。

始终秉持“北京人寿身边亲人”的服务宗旨，并为社会大众倡导和营造善心、善活、善乐的人生状态，是北京人寿决心为客

户生命健康保驾护航的美好愿景。基于企业高度的社会责任感，北京人寿推出了“救扶我”老年人意外保险保障计划，该保障计划以“重点人群更重点、普惠人群更普惠”为目标，同时覆盖了全北京市的“紧急联系人呼叫及意外伤害保险服务平台”，给予老年人可以自救的工具，补足现有北京老年人意外伤害险的服务短板，使老年人在发生意外后有人敢救、及时救，科学施救、不乱救。通过这一全国首创的以保险为抓手的保障举措，彰显北京首善之区孝老、敬老的社会文明风气，为社会老人出行提供主动有效的保护手段。

北京人寿开展的此次“用陪伴诠释爱的温度”主题系列公益周活动受到了各大社区街道老年志愿者的支持与欢迎，活动累计覆盖了32个社区，约4500余名志愿者积极参与到保险保障计划中来，影响面广、覆盖人数多，该项活动的顺利开展帮助老年志愿者们在服务北京公共建设的同时，为他们的人身安全保驾护航，构筑坚实的保障基础。

北京人寿始终秉持走保险创新发展之路，持续扩大保障覆盖范围，为广大老年人提供更坚实的保障基础，推动养老事业不断发展。未来公司还将继续推出更多更全面优质的保障计划，为了让更多的老年人都能享受到更加完美的首善人生而持续不断努力。

## 中信银行扶贫故事：驻村扶贫队的小郎中

“道八有山又有水，不富道八富河北。”在山西省大同市灵丘县道八村，这个与河北省涞源县仅有一山之隔的小山村常常流传着这句谚语。

灵丘县是具有光荣革命传统的“老三区”，既是山区、老区，更是穷区，由于自然条件差、农业基础薄弱，多年来一直无法摘掉贫困帽，村民们日日夜夜盼着能走上一条脱贫致富的道路。受中信银行太原分行委派，分行6名干部员工分2个驻村工作队，深入到山西省大同市灵丘县上寨镇龙须台村、道八村开展为期两年的驻村帮扶工作。扶贫的2个行政村及所辖的4个自然村共有245户，总人口594人，其中建档立卡贫困户68户，人口117人，低保户46户，五保户9户，分布在山区20公里内，沟壑纵横，山路曲折，交通极其不便，扶贫攻坚任务艰巨。

每晚在道八村村委，总能看到许多村民围着中信银行太原分行驻村工作队的一名队员，在昏暗的灯光下密密麻麻堆

叠着一堆资料，这些都是记录村民们的病症以及写好的药方。

这名队员就是中信银行太原分行的员工郎俊超，他一面与其他队员积极开展扶贫帮扶工作，修桥、修路、建磨坊、发展养殖，改善群众的生产生活；另一方面发挥自己中医世家的特长，经常通过与父亲连线对村民进行网络问诊，共同拿出诊疗方案。短短一年多时间，他在父亲的指导下，义诊400多村民，其中123人完全治愈，200多人的慢性病有明显缓解。同时，郎俊超自费为经济困难的特困户、五保户买药花费近3000元。乡亲们说：扶贫不是给钱给米，最好的做法就是解决群众最需解决的问题，我们多数人因病致贫，小郎药到病除，他是我们的恩人。

龙须台村有个放牛信刘生瑞，今年60多岁，为了养大2个儿子，几十年来一直从事着超负荷的体力劳动，放牛、种田，工作量大、饮食又不规律，患上了各种慢性病，尤其胃病比较严重，一度卧床不起。郎俊超

得知这个情况后，在家访中主动给刘生瑞号脉把脉，并与住在老家的爷爷沟通病症和药方，联系分行同事邮寄中药，并利用业余时间上山采集中草药，在郎俊超的照料下，刘生瑞的身体状况得到了很大改善，郎俊超的医术也得到了更多村民的认可。

“道八有山又有水，更有扶贫春风吹。”扶贫是百年大计，道八村布满了中信银行太原分行扶贫工作队队员深深浅浅的脚印，扶贫队员郎俊超的故事只是全行扶贫工作一个缩影。2018年以来，中信银行太原分行以精准扶贫为目标，构建扶贫工作长效机制、加大输血造血活血功能、坚持扶贫与扶智有机结合，全力帮助大同、吕梁、长治地区的4个贫困县、10个贫困村的贫困人口早日实现脱贫致富。



## 北京朝阳市场监管局全力做好冷链食品安全监管

进口冷链食品具有特殊性，做好进口冷链食品监管，对于现阶段的疫情防控工作异常重要，而且工作量大、难度高、风险点多，北京朝阳市场监管局持续加强对冷链食品的监管力度，抓牢抓实、严格监管、严控风险、严堵漏洞，切实防范疫情输入风险，全力筑牢疫情防控安全防线。

朝阳区市场监管局对相关生产经营单位开展“进口冷链食品管理工作专题会”，组织学习了近期市、区市场监管局关于进口冷藏冷冻肉类、水产品的管理要求，通报了近期检查情况。逐一发放《关于推广使用“北京冷链追溯平台”的通知》，

并进行平台使用指导，要求相关单位及时录入生成包含该产品详细追溯信息的电子追溯码，张贴在产品周边，供消费者扫码查验。

同时，为完善地区冷链食品安全保障工作，执法人员深入各大超市、餐饮单位详细询问了进口冷链食品落地核酸检测情况及储存温度等情况，要求各单位进口冷链食品在库区内要独立存放并标注进口冷链食品标识，张贴核酸检测报告单、进口货物报关、入境货物检验检疫证明、追溯码及每日该区域消毒记录表，确保其均按照规定进行赋码追溯管理。详细检查

进口冷链食品是否配有追溯码。通过扫描追溯码是否可以查看产地、生产日期、进货日期、供货企业、检验合格证等信息。执法人员要求各单位严格按照常态化疫情防控要求，切实加强企业管理，落实进口冷链食品各项防控措施，确保进口冷链食品安全放心。

下一步，朝阳区市场监管局将进一步落实关于加强冷链食品安全监管工作部署，切实做好冷冻冷藏食品经营使用场所风险监控，一手抓生产经营企业培训，一手抓冷链食品大检查，确保冷链食品安全，切断疫情输入性风险来源。